

Höher Mathematik  
für  
Naturfächer, Studienanfänger...

Video 27

Differentialgleichungen

Erste Schritte

# Inhaltsverzeichnis

- Einführung, Erläuterung, Beispiel aus der Schule
- aufbauende Fragen [u.a.]
- DGL erster Ordnung: geometrische Aspekt
- Geometrische Aspekt aus DGL:  
Linienelement  
Beispiel
- Lineare DGL erster Ordnung  
= trennbare Variable  
Beispiele  
= Substitution  
Beispiele
- Lineare DGL  
= homogen und inhomogen  
Beispiele

- Zwei Punkte:  
Aufdeckungsproblem
- Ausblick, Hinweis

## Was ist das?

Eine Gleichung, in der -zusätzlich zu  
einer unbekannten Funktion  $y = f(x)$  -  
auch noch Ableitungen bis zur n-ten  
Ordnung auftreten, heißt

gewöhnliche Differentialgleichung n-ter  
Ordnung

$$y = f(x)$$

$$y' = f'(x) \quad 1. \text{ Ordnung}$$

$$y'' = f''(x) \quad 2. \text{ Ordnung}$$

$$y''' = f'''(x) \quad 3. \text{ Ordnung}$$

$$y^{(4)} = f^{(4)}(x) \quad 4. \text{ Ordnung}$$

⋮

$$y^{(n)} = f^{(n)}(x) \quad n\text{-te Ordnung}$$

## Beispiele

①  $y' = 2x$  Explizite [nach  $y'$  hin aufgelöste] DGL 1. Ordnung

Im Weiteren: Gesucht ist eine [alle?] Funktionen  $y = f(x)$ , deren erste Ableitung  $y'$  gleich  $2x$  ist

das der Schule verfaßt werden

$y = x^2$  „paßt“, weil  $y' = 2x$

aber auch

$y = x^2 + 3$  oder  $y = x^2 - 4$  oder

$y = x^2 + C$  [Funktionsfamilie]

②  $y' = y$  Explizite DGL 1. Ordnung

③  $y' + x = 0$  Implizite [d.h. nicht nach  $y'$  lin. aufgelöst] DGL 1. Ordnung

④  $y' + y'' \cdot y - y''' = 0$

Implizite DGL

3. Ordnung [u.  $y'''$ ]

Träger (u.a.)

→ Wie löst man eine DGL

→ Wann gibt es überhaupt eine Lösung der DGL

- Wurde Lösungen (ev.) gibt es?

# Differentialgleichungen 1. Ordnung

Vorlesung Es gibt nicht das Lösungsverfahren, vielmehr ist die "Lösung" vom "Typ der DGL" abhängig.

# Vorab: geometrische Betrachtung

Beispiel  $y' = 2x$  oder  $yy' + x = 0$

$\Rightarrow y' = \underbrace{2 \cdot x + 0 \cdot y}_{f(x,y)} \text{ oder } y' = \underbrace{-\frac{x}{y}}_{f(x,y)}$

## Interpretation

In beiden Beispielen führt zu

einem Elementpunkt  $(x|y)$  eine „Steigung“  $y'$

$$y' = 2 \cdot x + 0 \cdot y$$

$(x y)$	$y'$
(0 0)	0
(1 0)	2
(2 0)	4
(3 0)	6
(0 1)	0
(0 2)	0
usw	

$$y' = -\frac{x}{y}$$

$(x y)$	$y'$
(0 0)	n.d.
(0 1)	0
(0 2)	0
(1 1)	-1
(1 2)	-0.5
usw	

„Richtungsfeld“



# Darstellung mit einem Matheprogramm

---

1. Beispiel

$$\underline{\underline{y' = 2x}}$$

2. Beispiel

$$y' = -\frac{x}{y}$$

$$y \neq 0$$

# Lineare DGL'en 1. Ordnung

„Lösungsverfahren“

## ① DGL'en mit „trennbaren“ Variablen

$$y' = f(x) \cdot g(y)$$

„getrennt“ Variablen

1. Beispiel

$$y' = y \quad \left| \quad y' = \frac{dy}{dx} \right.$$

$$\frac{dy}{dx} = y \quad \left| \cdot dx \right.$$

$$dy = y dx \quad \left| : y \quad y \neq 0 \right.$$

$$\frac{1}{y} dy = dx \quad \left| \int \quad y = 0 \text{ ist separierbar Lösung} \right.$$

$$\int \frac{1}{y} dy = \int dx$$

$$\ln|y| = x + C \quad |e$$

[wobei die auch "links" aufbauende  
Konstante in dem "rechten C" steckt]

$$|y| = e^{x+C}$$
$$= e^x \cdot e^C$$

$$y = \pm e^C \cdot e^x$$

Bem. Die "triviale" Lösung  $y=0$  soll  
sich einmal "außen vor" leben.

Die Frage nach der Vollständigkeit  
einer Lösung einer DGL ist  
beispielsweise trivial.

# 2. Beispiel

$$y' = -\frac{x}{y}$$

$$y' = \underbrace{-x}_{f(x)} \cdot \underbrace{\frac{1}{y}}_{g(y)}$$

"Formals" Umschreiben:

$$\frac{dy}{dx} = -x \cdot \frac{1}{y} \quad f \cdot dx$$

$$dy = -x \cdot \frac{1}{y} \cdot dx \quad | \cdot y$$

$$y dy = -x dx$$

Integration

$$\int y dy = \int -x dx$$

$$\frac{1}{2} y^2 = -\frac{1}{2} x^2 + C$$

$$\frac{1}{2} x^2 + \frac{1}{2} y^2 = C \quad \text{oder } | \cdot 2$$

$$x^2 + y^2 = \tilde{C} \quad \text{Kreis um } (0,0) \\ \text{mit } r = \sqrt{\tilde{C}}$$

### 3. Beispiel

$$y' - y^2 = 0$$

$\Rightarrow$

$$y' = y^2$$

$\Rightarrow$

$$y' = \underbrace{1}_{g(x)} \cdot \underbrace{y^2}_{h(y)}$$

$$\frac{dy}{dx} = 1 \cdot y^2 \quad | \cdot dx$$

$$dy = 1 \cdot y^2 dx \quad | : y^2 \neq 0$$

$$\frac{1}{y^2} dy = 1 dx \quad | \int$$

$y=0$  ist  
offenbar  
Lösung

$$\int \frac{1}{y^2} dy = \int 1 dx$$

$$-\frac{1}{y} dy = x + C$$

$$y = -\frac{1}{x+C}$$

# Substitution

Ziele Zurückführen „neue“ DGL  
auf „alte, schon lösbar“.

1. Beispiel

$$y' = \underbrace{2x - y}_{\Rightarrow f(a \cdot x + b \cdot y + c)}$$

Substitution:  $u(x) = 2 \cdot x - 1 \cdot y$

$$\Rightarrow u'(x) = 2 - y'$$

$$\Rightarrow y' = 2 - u'$$

$$y' = 2x - y$$

Subst:

$$2 - u' = u$$

$$\Leftrightarrow -u' = u - 2 \quad [\text{„alte“ DGL}]$$

$$\Leftrightarrow -\frac{du}{dx} = u - 2$$

$$\Leftrightarrow -\frac{1}{u-2} du = dx$$

$$\text{oder } \frac{1}{u-2} du = -dx$$

$$u \neq 2$$

Integration liefert:

$$\int \frac{1}{u-2} du = \int -1 dx$$

$$\Rightarrow \ln|u-2| = -x + C \quad e^{\cdot}$$

$$\Rightarrow |u-2| = e^{-x+C}$$

$$\Rightarrow u-2 = \pm e^{-x+C}$$

$$\Rightarrow \boxed{u(x) = \pm e^{-x+C} + 2}$$

Rücksubstituieren:

$$u(x) = 2x - y$$

$$\Rightarrow y = 2x - u(x)$$

$$\boxed{y = 2x \mp e^{-x+C} - 2}$$

## 2. Beispiel

$$y' = (x+y)^2$$
$$\equiv [f(ax+by+c)]$$

$$\text{Se } u(x) := x+y$$
$$\Rightarrow u' = 1+y' \Rightarrow y' = u' - 1$$

Solo!

$$y' = (x+y)^2$$
$$u' - 1 = u^2$$
$$u' = u^2 + 1$$

$$\frac{du}{dx} = u^2 + 1 \quad | \cdot dx | : (u^2 + 1)$$

$$\frac{1}{u^2 + 1} du = dx$$

$$\int \frac{1}{u^2 + 1} = \int dx$$

$$\arctan(u) = x + C_1$$

$$u = \tan(x + C_1)$$



# Rücksubstitution

$$u(x) = x + y$$

$$\tan(x + c) = x + y$$

$$\underline{\underline{y = \tan(x + c) - x}}$$

### 3. Beispiel

$$y' = \frac{y}{x} - \left[\frac{x}{y}\right]^2$$

$$\left[ y' = f\left(\frac{x}{y}\right) \text{ mit } u(x) = \frac{x}{y} \text{ o.ä.} \right]$$

Man substituiert:

$$u(x) = \frac{y}{x} ; \left[\frac{x}{y}\right]^2 = \left[\frac{1}{u}\right]^2$$

$$u'(x) = \frac{y' \cdot x - y \cdot 1}{x^2} \quad [\text{Quotientenregel}]$$

Auflösen nach  $y'$ :

$$u' \cdot x^2 + y = y' \cdot x$$

$$\underline{\underline{y'}} = x \cdot u' + \frac{y}{x}$$

$$\underline{\underline{= x \cdot u' + u}}$$

Substitution der Ausgangs-DGL

$$y' = \frac{y}{x} - \left[ \frac{x}{y} \right]^2$$

$$\Leftrightarrow x \cdot u' + u = u - \frac{1}{u^2} \quad | -u$$

Ordnen:

$$x \cdot \frac{du}{dx} = -\frac{1}{u^2} \quad | \cdot u^2 \quad | : x \neq 0$$

S.O.

$$u^2 \frac{du}{dx} = -\frac{1}{x} \quad | \cdot dx$$

$$u^2 du = -\frac{1}{x} dx \quad | \text{Integration}$$

$$\frac{1}{3} u^3 = -\ln|x| + C$$

$$u = \sqrt[3]{-3\ln|x| + 3C}$$

Rücksubstitution liefert:

$$u = \frac{y}{x} \Leftrightarrow$$

$$y = x \cdot u$$

$$y = x \cdot \sqrt[3]{-3\ln|x| + 3C}$$

# Lineare DGL 1. Ordnung

allgemein  $y' + g(x) \cdot y = h(x)$

Falls  $h(x) \equiv 0$ : homogene DGL

Sonst: inhomogene DGL

## Beispiel

homogene, lineare DGL

$$y' + \sin(x) \cdot y = 0$$

$$\boxed{y' + g(x) \cdot y = h(x)}$$

$$\frac{dy}{dx} = -\sin(x) \cdot y \quad | : y \neq 0$$

$y=0$  ist

$$\frac{1}{y} dy = -\sin(x) dx \quad \Bigg| \int \text{Staubau lös.}$$

$$\ln|y| = -\cos(x) + C_1$$

$$|y| = e^{-\cos(x) + C}$$

$$y = \pm e^{-\cos(x) + C}$$



# Vollgemeinung

$$y' + y \cdot g(x) = 0$$

[homogen, linear DGL]

$$\frac{dy}{dx} = -y \cdot g(x) \quad | \cdot dx | : y$$

$$\frac{1}{y} dy = -g(x) dx \quad || \int$$

$$\ln|y| = \int -g(x) dx$$

$$y = C \cdot e^{-G(x)} \quad \text{mit } G(x) = \int g(x) dx$$

# Inhomogene, lineare DGL

Verfahren "Variation der Konstanten  
 $C$ " nach Lagrange

1. Schritt Man löst das zugehörige  
homogene DGL

2. Schritt Man setzt  $C = C(t)$

# Beispiel

$$y' + 2xy = x + e^{-x^2}$$

1. Schritt Man löst die homogene DGL

$$y' + 2x \cdot y = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = -2xy \quad | :y \neq 0 \quad | \cdot dx$$

$$\frac{1}{y} dy = -2x dx \quad \int$$

$$\ln|y| = \ln(-x^2 + C)$$

$$\underline{\underline{y = \bar{C} \cdot e^{-x^2}}}$$

2. Schritt Die zugehörige inhomogene DGL

$$y' + 2x \cdot y = x + e^{-x^2}$$

„löst“ man mit dem Ansatz

$$y = \underbrace{\bar{C}(x)} \cdot e^{-x^2}$$

„Variation der Konstanten“

Man berechnet  $\bar{C}(x)$   $y'$ :

$$y' = \bar{C}' \cdot e^{-x^2} + \bar{C} \cdot (-2x) \cdot e^{-x^2}$$

Man setzt  $y, y'$  in die inhomogene

DGL und berechnet  $\bar{C}$ :



$$\underbrace{\bar{C}' \cdot e^{-x^2}}_{y'} + \underbrace{\bar{C}(-2x) \cdot e^{-x^2}}_{y'} + \underbrace{2x \cdot \bar{C} \cdot e^{-x^2}}_y = x + e^{-x^2}$$

Mannchen fact

$$\bar{C}' \cdot e^{-x^2} = x + e^{-x^2} \quad | : e^{-x^2} \neq 0$$

$$\bar{C}'(x) = \frac{e^{-x^2} + x}{e^{-x^2}}$$

$$= 1 + x \cdot e^{x^2}$$

$$\Rightarrow \underline{\underline{\bar{C}(x) = x + \int x \cdot e^{x^2}}}$$

$$= \underline{\underline{x + \frac{1}{2} e^{x^2} + \tilde{C}}}}$$

Ausgangsgleichung } "Variation der  
Konstanten" } uav:

$$y = \bar{C}(x) \cdot e^{-x^2}$$

also erhält man

$$\underline{\underline{y = \left[ x + \frac{1}{2} e^{x^2} + \tilde{c} \right] \cdot e^{-x^2}}}$$

als Lösung der inhomogenen DGL

Zum Schluss(!)

Das Anfangswertproblem

oftmals nicht alle Lösungen einer DGL, sondern "spezielle" Lösung

Beispiel

$$y' = 2x \quad \text{AWP: } y(1) = 10$$

1. Schritt Allgemeine Lösung der DGL

$$y' = 2x \quad | \int$$

$$\int y' = \int 2x$$

$$y = x^2 + C$$

2. Schritt Berechnung von  $C$  für  $y(1) = 10$

$$y(1) = 10 = 1^2 + C$$

$$C = 9$$

$$\underline{\underline{y = x^2 + 9}} \quad \text{löst die DGL mit} \\ \text{AWP } y(1) = 10$$

Weitere Videos zum Thema  
Differentialgleichungen

16

257 - 265 " Schnappkurs  
Differentialgleichungen "

auf meinem YOUTUBE-Kanal

Mathematikaufgaben